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Verenigingsmonitor Overijssel 2011  
 
Leden en activiteiten 

In Overijssel hebben de sportverenigingen gemiddeld 266 leden en 43 niet-sportende leden en 

donateurs. Zes op de tien sportverenigingen hebben allochtone leden. Ruim een derde van de 

sportverenigingen heeft één of meer leden met een handicap en/of een chronische aandoening. Bij 

vijf procent van de sportverenigingen is een ledenstop ingesteld en zeven procent heeft een 

wachtlijst. De meerderheid van de sportverenigingen heeft een positieve verwachting ten aanzien 

van het ledental voor het komende jaar; 29% van de sportverenigingen verwacht een (sterke) stijging 

en 63% verwacht dat het ledental ongeveer gelijk zal blijven. De overige acht procent verwacht een 

(sterke) daling van het ledental.  In Overijssel zien de meeste sportverenigingen zichzelf als een 

‘traditionele club’ (55%) of  een ‘vitale brede club’ (33%). Negen van de tien sportverenigingen 

organiseren activiteiten voor de leden naast het reguliere sportaanbod. Activiteiten voor niet-leden 

wordt door 83% van de sportverenigingen georganiseerd. De helft van de sportverenigingen heeft in 

2010 speciale activiteiten ontplooid om nieuwe leden te werven. De ledenwervingsacties waren 

vooral gericht op de jongste jeugd (<12 jaar). Ruim een derde van de sportverenigingen (en dan 

vooral de grote verenigingen) biedt naast reguliere sportactiviteiten andere faciliteiten en/of 

voorzieningen. Concurrentie wordt ervaren door 37% van de sportverenigingen. De belangrijkste 

concurrenten zijn verenigingen in de buurt met een aanbod in dezelfde tak van sport. 

 

Organisatie en beleid 

Sportverenigingen in Overijssel zijn positief over de toekomst van de club. De helft van de 

sportverenigingen ziet de toekomst (zeer) zonnig tegemoet en 41% ziet de toekomst ‘niet zonnig, 

maar ook niet somber in’. De overige zes procent ziet de toekomst (zeer) somber in. Grote 

verenigingen zijn positiever dan kleine verenigingen. Het optimisme blijkt ook uit de antwoorden op 

de vraag naar de sterkte van de vereniging. Driekwart van de sportverenigingen beschouwt zichzelf 

als een sterke vereniging en negen procent als een zeer sterke vereniging. De financiële positie van 

de sportverenigingen wordt door 61% van de sportverenigingen als (zeer) gezond beschouwd. Een 

kleine groep (zes procent) beschrijft de situatie als minder gezond of zorgwekkend. De overige 33% 

beschouwt de financiële situatie als redelijk. Slechts drie procent van de sportverenigingen heeft in 

de afgelopen vijf jaar te maken gehad met een fusie en 76% van de sportverenigingen heeft in de 

nabije toekomst ook geen plannen om te fuseren. 

Acht op de tien sportverenigingen (82%) vinden dat zij een maatschappelijke verantwoordelijkheid 

hebben. De sportverenigingen zien vooral een rol voor zichzelf weggelegd binnen de thema’s 

‘sportwaarden’ (70%), ‘participatie’ (59%), ‘gezondheid’ (50%) en ‘opvoeding’ (34%). Het merendeel 

van de verenigingen (85%) vindt dat ‘sportiviteit en respect’ expliciete aandacht moet hebben in de 

vereniging. De belangrijkste punten van zorg voor sportverenigingen zijn ‘kader’ en ‘leden’. ‘Werving 

en behoud van leden’ en ‘vrijwilligers’ vormen dan ook de belangrijkste speerpunten van beleid van 

de sportverenigingen voor het komende jaar.  

 

Kader en vrijwilligers 

Gemiddeld is één op de vijf leden vrijwilliger. Het percentage vrijwilligers ligt hoger bij kleine 

verenigingen (24%) dan bij grote verenigingen (14%). Van de sportverengingen heeft 16% een 

vrijwilligerstekort en 33% een trainerstekort. Sportverenigingen (79%) zijn vrijwel altijd op zoek naar 

vrijwilligers en dan vooral voor bestuursfuncties (60%) en trainingskader (58%). De helft (51%) van de 

sportverenigingen draait volledig op vrijwilligers en 49% (vooral grote verenigingen) heeft betaalde 

medewerkers in dienst.  

 

 

 



S a m e n v a t t i n g  V e r e n i g i n g s m o n i t o r  O v e r i j s s e l  2 0 1 1     P a g i n a  | 2 

 

 

Advies en ondersteuning 

Eén op de drie sportverenigingen heeft in 2010 gebruik gemaakt van externe ondersteuning en dan 

vooral van gemeenten en sportbonden. Ruim twee derde van de sportverenigingen geeft aan 

behoefte te hebben aan professionele ondersteuning. Aan ondersteuning op het gebied van ‘werving 

van sponsors/adverteerders’, ‘ledenwerving’ en ‘werving/selectie vrijwilligers’ is het meest behoefte. 

Bijna negen op de tien sportverenigingen (89%) hebben het afgelopen jaar samengewerkt met één of 

meer instanties. De belangrijkste samenwerkingspartners voor sportverenigingen zijn gemeente 

(62%), andere sportverenigingen (59%), (brede) scholen (45%) en sportbonden (36%).  

 

Bekendheid en tevredenheid met Sportservice Overijssel 

In de vragenlijst zijn extra vragen opgenomen over Sportservice Overijssel. Van de sportverenigingen 

is 61% bekend met Sportservice Overijssel. De meeste sportverenigingen zijn bekend geraakt met 

Sportservice Overijssel via de nieuwsbrief (57%), de gemeente (29%) en de website (26%). De 

sportverenigingen die bekend zijn met Sportservice Overijssel geven een 6,9 als het gemiddelde cijfer 

voor Sportservice Overijssel in het algemeen. De website (77%) en de digitale nieuwsbrief (73%) zijn 

de meest bekende communicatiemiddelen. Van de sportverenigingen die bekend zijn met 

Sportservice Overijssel heeft 12% gebruik gemaakt van een verenigingsadviseur van Sportservice 

Overijssel. De tevredenheid over de klantvriendelijkheid (100%) en professionaliteit en 

kennisoverdracht (90%) van de verenigingsadviseur is hoog. Bijna een kwart (23%) van de 

sportverenigingen heeft gebruik gemaakt van verschillende hoofdthema’s van 

verenigingsondersteuning. ‘Fair Play’ (12%), ‘vrijwilligers’ (7%), ‘beleid en organisatie’ (6%), 

‘ledenwerving en –behoud’ (5%) en ‘accommodatie en beheer’ (5%) zijn de meest gebruikte thema’s.  

 

Bekendheid met Olympisch Netwerk Overijssel 

Vier op de tien sportverenigingen hebben wel eens gehoord van het Olympisch Plan 2028 en daarvan 

weet de meerderheid (81%) niet wat het precies inhoudt. Het Olympisch Netwerk Overijssel is bij 

22% van de sportverenigingen bekend, waarvan 86% de exacte inhoud niet weet. Grote verenigingen 

(51% en 30%) zijn meer op de hoogte van het Olympisch Plan en het Olympisch Netwerk dan kleine 

verenigingen (28% en 13%). De meerderheid van de sportverenigingen (82%) vindt dat alles wat 

aangelegd moet worden voor de Olympische Spelen 2028 ook daarna gebruikt moet kunnen blijven 

worden en zeven op de tien sportverenigingen vinden een breed maatschappelijk draagvlak een 

belangrijke voorwaarde voor het naar Nederland halen van de Olympische Spelen. Ruim een kwart 

van de sportverenigingen (27%) vindt het van groot belang om de Olympische Spelen naar Nederland 

te halen. In Overijssel één of meer sporten organiseren tijdens de Olympische Spelen wordt door iets 

meer dan de helft van de sportverenigingen (54%) omarmd.  

 


